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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE MINAS GERAIS 

COORDENAÇÃO DO CURSO DE LETRAS - NS 

ATA Nº 1/2024 - CLET (11.51.08) 

 23062.005652/2024-97Nº do Protocolo:
Belo Horizonte-MG, 07 de fevereiro de 2024.

ATA DA 83ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS

No dia 6 de novembro de 2023, às 14:00, realizou-se, por meio de Conferência Web, com 

participação dos membros do NDE, a 83ª reunião do Colegiado do curso de Letras para discutir a 

seguinte proposta de pauta: 1. Definição de oferta de tópicos para 2024/1; 2. Análise da resolução CEPE 

08/2023; 3. Montagem de etapas de trabalho para redação de minuta sobre migração curricular para 

Letras;

Estiveram presentes na reunião:

 

Iuri Freitas Paglioto (Secretário da Coordenação)

 
 

Joelma Rezende Xavier (Coordenadora)

 
 

Bruna Fontes Ferraz

 
 

Claudia Mara de Souza

 
 

Elaine Amélia Martins

 
 

James William Goodwin Jr.

 
 

José de Souza Muniz Jr.

 
 

Laura Lima Mendonça (Representante Discente) 

 
 

Mariana Jafet Cestari (Coordenadora Adjunta)

 



10.  

11.  

12.  

 

Paula Renata Melo Moreira

 
 

Juliana Costa Moreira

 
 

Reginaldo Braga de Sousa

 

A presença total na reunião foi de 12 participantes, sendo 10 docentes, 01 representante discente 

e 01 secretário (não votante). A reunião teve presença dos respectivos representantes de eixo, que 

compõem o NDE do curso de Letras: 

 

Eixo 1: Claudia Mara de Souza

 
 

Eixo 2: Não houve representação

 
 

Eixo 3: James Willliam Goodwin e Paula Renata Melo Moreira

 
 

Eixo 4: Elaine Amélia Martins

 
 

Eixo 5: José de Souza Muniz Jr.

 

No início dos trabalhos, a Professora Joelma Xavier apresentou a pauta proposta. Foi aberta a 

votação e, com a aprovação da maioria absoluta dos votantes, a apreciação dos pontos teve início às 

14h06. 

No primeiro ponto a ser debatido entre os presentes, foram observadas as disciplinas de Tópicos 

Especiais e Optativas aprovadas para serem ofertadas em 2024.1, conforme 82ª reunião do colegiado.

 

Eixo 1:

 
 

Tópicos Especiais em Estudos Linguísticos:  Análise e produção de materiais didáticos voltados 

para o ensino de Português para Estrangeiros (PLE)

 
 

Tópicos Especiais em Estudos Linguísticos: Revisão de textos em língua inglesa



 
 

Tópicos Especiais em Estudos Linguísticos: Produção e Circulação de conteúdo, (des)informação 

e conhecimento na/pela Inteligência Artificial (IA)

 
 

Gramática Normativa aplicada à revisão textual

 
 

Libras I (disciplina equalizada)

 
 

Libras II (disciplina equalizada)

 
 

Eixo 2:

 
 

Tópicos Especiais em Estudos Literários: corpo erótico-amoroso: poesia e resistência no século 

XX

 
 

Tópicos Especiais em Estudos Literários: Laboratório de práticas literomusicais brasileiras

 
 

Tópicos Especiais em Estudos Literários: O romance vanguardista de Oswald de Andrade

 
 

Literatura e outras artes e mídias

 
 

Eixo 3:

 
 

Tópicos Especiais em Ciências Humanas e Cultura: O feminismo em suas diversas expressões 

culturais: literatura, cinema e o diálogo entre as artes

 
 

Tópicos Especiais em Ciências Humanas e Cultura: Pós-verdade, cultura, eleições e as ameaças à 

democracia na atualidade.

 
 

Eixo 4:

 
 



Tópicos Especiais em Estudos Editoriais: Prática de Diagramação

 
 

Tópicos Especiais em Estudos Editoriais: Livro: produção, mercado e materialidade

 
 

Edição Crítica

 
 

Eixo 5:

 
 

Não apresentou propostas.

 

A discussão aqui ocorreu na direção de que, mesmo que aprovadas as disciplinas propostas na 

reunião anterior, as questões ainda em aberto sobre o processo de migração curricular para o novo PPC 

inviabilizavam a oferta de todas as disciplinas.

Dessa maneira, em acordo com os representantes dos eixos do NDE, foi entendido que algumas 

das propostas seriam disponibilizadas apenas em 2024.2. São elas:

 

Eixo 1: Gramática Normativa aplicada à revisão textual

 
 

Eixo 2: Tópicos Especiais em Estudos Literários: Laboratório de práticas literomusicais 

brasileiras

 
 

Eixo 3: Tópicos especiais em Ciências humanas e cultura: O feminismo em suas diversas 

expressões culturais: literatura, cinema e o diálogo entre as artes

 

Votou-se assim aprovação dos encaminhamentos sobre a oferta de tópicos e optativas em 

2024.1, sendo aprovada pela totalidade dos votantes. 

Continuando a reunião, no ponto 2, foi feita a análise da Resolução CEPE 08/2023 de 09 de 

Outubro que Aprova a Norma para a migração de matriz curricular nos Cursos de Graduação do CEFET-

MG. Aqui foram apresentados os critérios estipulados para a migração curricular (Art. 2º do anexo da 

referida resolução) e observado o inciso II do artigo 3º da resolução, foi discutido sobre quais seriam os 

percentuais de carga horária necessários para o processo de migração.



A primeira consideração feita é de que a resolução não atenderia ao que estava resolvido pelo 

Fórum de Coordenadores e, portanto, dependeria de um estudo mais cuidadoso sobre as variáveis, sendo 

necessário o tratamento de dados apresentados pelo registro acadêmico para definir o percentual que cada 

aluno terá cumprido de carga horária, no momento da migração.

Como encaminhamento, foi definida a equipe composta pelos membros do NDE, os professores 

Cláudia Mara de Souza, Paula Renata Melo Moreira, James William Goodwin Jr., Luiz Henrique Silva 

Oliveira e Elaine Amélia Martins para elaboração de um estudo sobre a equivalência de disciplinas e uma 

possível regra de aproveitamento. O estudo deverá ser feito com base na tabela de equivalências 

(previamente organizada pela coordenação) disponibilizada aos professores, além das diretrizes do novo 

PPC do curso de Letras.

Este estudo irá, então, organizar a grade de equivalências entre disciplinas, bem como orientar 

uma proposição de oferta destas disciplinas para os próximos períodos. Foi, então, aberta a votação.

Aprovado, por unanimidade, o encaminhamento, seguiu-se ao ponto 3 da pauta - Montagem de 

etapas de trabalho para redação de minuta sobre migração curricular para letras.

Aqui debateu-se sobre o percentual de integralização curricular necessário à migração de projeto 

pedagógico pelos alunos do curso de Letras, levando-se em consideração o que foi discutido sobre a 

resolução CEPE 08/2023 do tópico anterior, bem como informações repassadas pela secretaria da 

coordenação de registro acadêmico sobre a situação curricular dos alunos ativos no curso de letras.

Num primeiro momento, considerou-se a hipótese de tornar obrigatória a migração curricular de 

todo aluno que houvesse cumprido até 79% da carga horária total do curso. No entanto, observando a 

necessidade de melhor compreensão sobre a distribuição destes alunos por período e da oferta de 

disciplinas necessária, chegou-se a conclusão que deveria primeiramente ser feito o tratamento e análise 

dos dados disponíveis, a fim de criar categorias que balizem a correlação percentual de integralização x 

disciplinas/período.

Sendo assim, votou-se a comissão formada pelos professores Mariana Jafet Cestari, José de 

Souza Muniz Jr. e Juliana Costa Moreira, como responsáveis por elaborar este estudo e apresentá-lo na 

próxima reunião deste colegiado, tendo aprovação unânime dentre os votantes.

Desta maneira, não havendo mais tratativas, às 16h45, com as devidas despedidas, encerrou-se a 

83ª Reunião do Colegiado do Curso de Letras do CEFET-MG e, eu, Iuri Paglioto, secretário da 

coordenação do curso de graduação em letras, lavro esta ata.

Belo Horizonte, 6 de novembro de 2023
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